

构建普惠托育服务体系 郑东新区“托幼一体化”建设稳步推进

本报记者 李杨



托班幼儿进行户外活动

聚焦试点先行 统筹规划抓布局

2023年2月,郑东新区研究制定了《郑东新区公办园“托幼一体化”试点工作实施方案》,按照“就近可及、普惠公平、试点先行、以点带面”的原则,确定了首批7所试点园,统筹推进区域“托幼一体化”建设工作,实现区域公办园“托幼一体化”试点工作零的突破。2023年秋季,结合区域园所实际,又增加了7所试点园,实现了试点工作第一次跨越。结合意愿,计划到2024年秋季,再增加17所公办园开设托班,届时,全区将有31所公办园开设托班,占比超过50%,实现试点工作第二次跨越。

聚焦教研培训 规范引领求提升

该区紧抓园长班子建设,定期组织召开试点园园长工作例会,通过阶段性工作汇报分享经验做法,梳理存在问题,研究解决策略。同时,要求各试点园园长将托班工作作为每周园级例会的议题进行专项安排部署,多维度、多举措提高园长思想认识。

在教师培训引领方面,该区一年来开展托班教师岗前培训2次,赴上海集中学习2次,到省实验幼儿园、省委机关幼儿园观摩学习2次,跟岗学习一周。同时,今年计划分三批对全区850余名幼儿教师进行育婴师(中级)培训,实现托班专任教师100%具有“双证”(教师资格证和育婴师证)的目标,为后续更多园所开设托班储备师资力量。

此外,该区首创“园一片一区”三级托育教研模式,紧紧围绕形而下的问题研讨和形而上的试点园成果推广。一年来,累计开展教研活动20余次,梳理形成有益成果书籍6本,分别以“五育”命名(即:教育、养育、共育、慧育、思育),涵盖课程、一日流程、家园共育、案例、心得等内容,为后续试点工作的高质量推进起到带动作用。同时,由区教体局主持的《区域公办园“托幼一体化”服务体系建设的实践研究》课题即将作为河南省教育科学规划一般课题立项。

聚焦儿童发展 多彩活动助“适应”

公办园“托幼一体化”的主体是儿童。为使托班幼儿快速适应幼儿园,各试点园组织开展了丰富多彩的活动。

暖心家访安家长之心。试点园秉承“爱心、细心、暖心、开心、放心、安心”的“六心”家访原则,采用“一个约定、一个礼物、一个介绍、一个游戏、一个通知书、一个合照、一个好朋友”的“七个一”方法,为幼儿顺利入托奠定良好开端。

爱心阶梯安儿童之心。各试点园搭建“五步走”的阶梯缓坡策略:即亲子陪伴1小时的温暖感、初次体验2小时的新鲜感、快乐游戏3小时的体验感、半日活动4小时的安全感、一天活动的秩序感,整个人园阶段重在“适应”,帮助幼儿融入集体,熟悉幼儿园环境,逐步适应幼儿园生活。



小团体活动帮助幼儿融入集体

温馨环境安师生之心。环境是无声的教师,是一种“隐性课程”,托幼班是“小版”的幼儿班,是最柔软的群体。各试点园遵循“精构思、精制作、精选材料”的原则,创设九大区域,处处有幼儿参与的痕迹,让幼儿在环境中看到自己的劳动成果。

促进婴幼儿照护服务发展是新时期一项重大的民生工程,使命艰巨、意义重大,郑东新区教体局将不断加强学习与沟通,努力破解“托幼一体化”工作中有关科学照护、膳食营养等方面的问题,力争为全市乃至全省区域公办园“托幼一体化”试点工作的开展贡献郑东智慧和力量。



师情师语

读《做温暖的教育者》有感

陈震《做温暖的教育者》这本书,用简短温馨的文字,一语道破教育的本质——植根在人性的土壤,植根于呵护心灵的花园。

陈震是一名普通的教育工作者,他的语言功底深厚,善于敏感把握身边事物,对各种话题信手拈来,皆从教育的角度进行叙述,日积月累,坚持书写,著成了二十七万余字的教育类著作。

书中文章大多短小精悍,无赘言赘语,给人很强的阅读愉悦感。书中涉及话题丰富,让我们深深感受到一位普通教师为师、为学、为人的自在寻觅过程。应对现实的琐碎与繁杂,陈震始终以教育者的智慧关照教育现实,展现了一位教育工作者的工作与生活动态。

作为一名教育工作者——要寻求有境界的工作姿态。

书中对教育工作者的工作姿态提出很多建议,如:教师的基本要求是发奋创造宽松的和谐环境,调节构成宽容的内部心境,坚持宽厚关爱的沟通心态;“小疑获小进,大疑获大进”,发奋培养有怀疑态度、批判思维与创新精神的学生等,这些都是需要教师不断寻求的。

对于教育者的工作姿态,陈震认为有境界为上,有境界的教育自成格调,有境界的教育才有生命力。境界有大小、高下之分,并无优劣。教知识、教方法、教心态是教育的三种境界,对于成长中的人来说,知识、方法、心态都是重要的,境界由低到高,低层次是知识获得,高层次是心态培育,只要能够有效整合,就能促进终身和谐发展。

作为一名教育工作者——要寻求有品质的生活姿态。

有品质的生活姿态是内涵多元的,阅读是良好的通道。读书能够愉悦身心、提升自己。读书让生活更有品位,读书使人内心更加宁静,读书使职业更有智慧。

教育工作者是文化的传承与引领者,读书不仅仅是提升自我的需求,也是职业的要求。教师只要愿意与书为伴,坚持“吾爱吾师,吾更爱真理”的态度,就能寻觅到心中的清风明月,就能塑造出有品质的生活姿态。

做温暖的教育者,是一种教育理想与情怀,也给我们教育一线的老师提出了更高的要求。我会多读经典涵养自己,多学习、多反思,勇于实践,敢于创新,不断提高自己成为一个温暖的教育者的能力,向温暖的教育者行列迈进。

郑州市第三十七中学 刘晓畅

教育快讯

经三路小学组织新队员入队仪式



本报讯(记者 张震)5月24日上午,金水区经三路小学“科技梦 先锋行”一年级首批新队员入队仪式在河南省科技馆举行。

在火红队旗的见证下,142名新队员光荣地加入中国少年先锋队。家长们郑重地为自己的孩子佩戴红领巾,新队员们脸上洋溢着灿烂的笑容,向家长们回敬队礼。全体队员面朝少先队队旗庄严宣誓。随后,一年级各中队新队员结合科技主题带来了献礼节目。精彩的节目表达他们加入少先队的激动心情。

仪式结束后,同学们进入科技馆,在各个展厅参观、实践、体验,感受科技改变生活的的神奇魅力。他们化身小小科学家,在“动物世界”“创想空间”“探索发现”等展厅,不停地观察与尝试各类实验仪器,了解自然界中的各种相关现象,学习物理、生物、化学、地理等知识。同学们在体验中发现,在探索中感悟,收获满满。

中原区项目驱动学习成果展示活动举行



项目融合课

本报讯(记者 周娟)5月28日,PDC聚力中原品质教育项目赋能新质教学——中原区项目驱动学习(PDC)新街坊小学教育集团成果展示活动举行。

活动中,中原区项目驱动学习(PDC)新街坊小学教育集团校长张秀娟从三个阶段:“应变——深研政策 明确使命”“求变——凝心聚力 迎难而上”“改变——看见成长 行稳致远”;四个层面:用项目化思维进行集团引领,用项目化思维进行学校管理,用项目化思维进行家校共育,用项目化思维进行学科融合;六种策略:项目共读、教师共享、学生共创、学科共融、家校共联、抱团共研,汇报了中原区PDC项目集团校基于PDC项目真学、真做、真实践,用实际行动落实培养什么人、怎样培养人、为谁培养人的问题。

新街坊小学教师陈亚从三个维度:认同PDC项目育人价值,打造“可为”着力点,经历学生为中心,把握“勇”着眼点,确认完整育人,找出“能为”落脚点;从四个方面:“学校项目课程规划,让担当者有劲头;教师成长发展规划,让干事者有盼头;学生项目成果物化,让尝试者有甜头;学生差异化评价,让参与者能出头”分享了新街坊小学基于PDC项目的学校育人实践路径。

项目集团校的孩子们展示了本学期研究的13个项目,涵盖了PDC项目实践育人系统6大维度。新街坊小学《展画消失之谜》、西郡第二小学《植物微探索》、郑州市第二实验幼儿园《你会梳头发吗?》、西悦城第一小学《韵味健康行》、锦江小学《探秘定格动画》、桐淮区小学《探究盲人安全出行问题》、秦岭路小学《博物院“剧”好玩》、中原区第三实验幼儿园《我毕业啦》、航海西路小学《解锁空间新密码》、郑上路第二小学《藏在麦芽里的糖》、同桐小学《笔的传承》、须水镇第六小学《六六的一米花园》、新街坊小学《生活如此“风”趣》,在项目展示中,孩子们的兴趣被激发、思维被打开、潜能被发现、品质精神在形成。

随后,北京市朝阳区呼家楼中心小学校长马骏做了《PDC指向育人价值的改革与行动》主题讲座。现场,还为马骏颁发集团校顾问聘书。

北京师范大学教育学部教授、博士生导师鲍传友做了《五育并举:项目驱动下的新生活教育实践》主题报告。

中原区教育局相关负责人表示,PDC项目集团的项目式学习,让学生收获自信和成长,感受到幸福和学习的快乐。好的教育一定是从学校实践开始,真做教育,做真教育。

当日,新街坊小学教师高娅楠执教项目融合课《寻找小黄帽——数字编码》,从学科素养出发,让学生真正经历发现问题、解决问题的全过程。

北京市骨干教师、国家级课改优秀教研员李燕燕以课堂上学生讨论中的趣事为例,强调项目化学习的过程是一个探究创新的过程,也是一个情境式体验的过程。

中原区教学研究室主任张贵民表示,项目融合课让小组合作有了“真合作”“真讨论”,看到了成长的力量。

中原区PDC项目集团校的师生在追光中共研、共生,聚焦实践育人和新质教学,以PDC项目实践育人系统赋能于成长中的生命,建构新时代中原区品质教育新作为和新样态。

念奴娇·厚重河南(三首)

念奴娇·文明源

大河之水,天上来,从此调头东去。九州腹地,人道是,厚重大美河南。患在中原,经纬四方,贯东西南北。皇天后土,曾经多少豪杰。

遥想盘古开天,三皇到五帝,中原逐鹿,沧桑尘烟。夏商周,华夏文明起源。石斧陶罐,铜鼎龙泉剑,甲骨刻字。文化自信,一脉赓续绵延。

念奴娇·民族根

大河之水,地上流,哺育千秋万代。始祖图腾,分诸侯,万家姓氏根源。衣冠南渡,遍走八荒,唐人散布五洲。老家河南,牵绕多少乡愁。

慰藉梦魂牵,寻根来河南。钧瓷毛尖,嵩山论道。杜康酒,神交竹林七贤。金菊牡丹,少林太极拳。一声“中”字,亲情不断,华夏精神家园。

念奴娇·新时代

黄河之水,东入海,平川再起波澜。民族复兴,担使命,中部崛起勇争先。南水北调,一带一路,中欧新丝路,西引东联,融入国际大循环。

沿黄生态走廊,天鹅舞翩跹。绿水青山,金山银山。都市圈,国家中心城市,引领发展。筑梦新时代,中原儿女,厚积薄发,共赴美好明天!

林志斌

